

## ΤΟ ΘΕΜΑ

## Οι πέντε κρίσιμες ημέρες

Πρόσωπα που γνωρίζουν καλά το κυβερνητικό παρασκήνιο τονίζουν στην «R» ότι οι επόμενες πέντε ημέρες είναι ιδιαίτερα κρίσιμες για τις τελικές αποφάσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη ενόψει της προεδρικής εκλογής, η οποία εδώ και αρκετούς μήνες φαίνεται ότι βρίσκεται σε άμεση συνάρτηση με τις ευρύτερες πολιτικές εξελίξεις

Του **ΣΠΥΡΟΥ ΜΟΥΡΕΛΑΤΟΥ**  
s.mourelatos@realnews.gr

**Α**ντιμέτωπη με μείζονες προκλήσεις και σοβαρές ανακατατάξεις τόσο εντός των τειχών αλλά και διεθνώς βρίσκεται η κυβέρνηση στην αυγή του νέου έτους, καθιστώντας εκ των πραγμάτων το 2025 έτος κομβικό για τη γενέση πορείας της χώρας. Η έλευση της... δεύτερης εποχής Τραμπ στις ΗΠΑ αναδιατάσσει εκ των πραγμάτων τις διεθνείς ισορροπίες, καθώς αποτελεί ερώτημα η στάση της νέας αμερικανικής κυβέρνησης τόσο έναντι των συμμάχων της στο ΝΑΤΟ, όσο και έναντι των αντιπάλων της, όπως είναι η Ρωσία και η Κίνα. Την ίδια ώρα, η πολιτική αστάθεια σε Βερολίνο και Παρίσι μειώνει αισθητά την ικανότητα της Ε.Ε. να επενεργήσει με τρόπο δυναμικό στη δραματική αλλαγή του γεωπολιτικού τοπίου. Στη γειτονική μας Μέση Ανατολή, η κατάρρευση της παλαιάς αρχιτεκτονικής ασφάλειας, με πλέον πρόσφατη ένδειξη την πτώση του καθεστώτος Ασαντ και την προσπάθεια της Τουρκίας να ελέγξει τη νέα πολιτική πραγματικότητα στη Δαμασκό, επιτάσσει εκ των πραγμάτων την ετοιμότητα της Αθήνας για κάθε ενδεχόμενο, συμπεριλαμβανομένου και του τουρκοσυριακού μνημονίου για την ΑΟΖ. Στο εσωτερικό, οι πρώτοι μήνες του νέου έτους αναμένεται να αποτελέσουν... πυξίδα για το δεύτερο μισό της τρέχουσας κυβερνητικής θητείας, με κεντρικό πολιτικό ορόσημο την επικείμενη προεδρική εκλογή.

**Με βιντεοσκοπημένο μήνυμα**

Πρόσωπα που γνωρίζουν καλά το κυβερνητικό παρασκήνιο τονίζουν στην *Realnews* ότι οι επόμενες πέντε ημέρες είναι ιδιαίτερα κρίσιμες για τις τελικές αποφάσεις του πρωθυπουργού ενόψει της προεδρικής εκλογής, η οποία εδώ και αρκετούς μήνες φαίνεται ότι βρίσκεται σε άμεση συνάρτηση με τις ευρύτερες πολιτικές εξελίξεις. Τα ίδια πρόσωπα προσδιορίζουν την ανακοίνωση του πρωθυπουργού, που εκτός απροόπτου θα γίνει μέσω βιντεοσκοπημένου μηνύματος, εντός της μεθεπόμενης εβδομάδας, το αργότερο έως τις 20 Ιανουαρίου.

Η ανακοίνωση του πρωθυπουργού θα ανάψει το «πράσινο φως» και για την εκκίνηση της κοινοβουλευτικής διαδικασίας, η οποία να μην δεν προβλέπει πλέον διάλυση της Βουλής, όμως κατά τα λοιπά παραμένει η ίδια, καθώς περιλαμβάνει έως και πέντε ψηφοφορίες, με διαφορά πέντε ημερών η μία από την άλλη, μέχρι να επιτευχθεί η απαιτούμενη πλειοψηφία. Οι δύο πρώτες με όριο τις 200 ψήφους, η τρίτη με 180 ψήφους, η τέταρτη με 151 ψήφους και η πέμπτη με σχετική πλειοψηφία.

Αν και η προοπτική ανανέωσης της θητείας της **Κατερίνας Σακελλαροπούλου** επανήλθε εσχάτως στο προσκήνιο, κυβερνητικά στελέχη επιμένουν πως μια τέτοια προοπτική δεν φαίνεται να συγκεντρώνει πολλές πιθανότητες, καθώς εξακολουθεί να προκαλεί αντιδράσεις σε τμήμα της «γαλάζιας» Κοινοβουλευτικής Ομάδας στον απόηχο των επινίκιων μετά τη νομοθέτηση της ισότητας στον πολιτικό γάμο. Όπως το θέτει, εξάλλου, ανώτερος κυβερνητικός αξιωματούχος, η επιλογή του πρωθυπουργού φαίνεται πως ισορροπεί ανάμεσα στην εκπλήρωση της συνταγματικής επιταγής περί επίτευξης ευρύτερων συναיένσεων και στην εμπέδωση του κλίματος προεξόφησης εντός της Κοινοβουλευτικής Ομάδας.

Σε κάθε περίπτωση, έμπειροι πολιτικοί παραγοντες παρατηρούν ότι οι πρόσφατες θετικές οικονομικές «πινελιές» έχουν οδηγήσει σε ένα άτυπο μορατόριουμ ανάμεσα στο Μέγαρο Μαξίμου



# Αντίστροφη μέτρηση για την προεδρική εκλογή

Η ανακοίνωση του πρωθυπουργού θα ανάψει το «πράσινο φως» για την εκκίνηση της κοινοβουλευτικής διαδικασίας, η οποία δεν προβλέπει πλέον διάλυση της Βουλής, ενώ περιλαμβάνει έως και πέντε ψηφοφορίες μέχρι να επιτευχθεί η απαιτούμενη πλειοψηφία

και την Κοινοβουλευτική Ομάδα του κυβερνώντος κόμματος. Το γεγονός αυτό εξασφαλίζει στον πρωθυπουργό μεγαλύτερη ευελιξία κινήσεων στην αναζήτηση «ενός προσώπου ευρύτερης αποδοχής», όπως ο ίδιος το έχει οριοθετήσει σε πρόσφατες δημόσιες τοποθετήσεις του. Μολονότι ο **Κυριάκος Μητσοτάκης** κρατά προς το παρόν κλειστά τα χαρτιά του, ενισχύεται τις τελευταίες εβδομάδες η εντύπωση πως μια ενδεχόμενη υποψηφιότητα από τον χώρο της Κεντροαριστεράς δεν θα προκαλούσε ανυπέβλητες αντιδράσεις στο εσωτερικό της Νέας Δημοκρατίας, ενώ παράλληλα θα συνέπλεε με τη συνταγματική επιταγή περί επίτευξης ευρύτερων συναιένσεων, όπως μαρτυρά και το όριο των τριών πρώτων ψηφοφοριών για την εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας.

Υπό αυτό το πρίσμα ακούγεται εσχάτως έντονα το όνομα του **Ευάγγελου Βενιζέλου**, συγκυβερνήτη της Νέας Δημοκρατίας την κρίσιμη τριετία 2012-2014. Αν και προέρχεται από τον χώρο του ΠΑΣΟΚ, εκτιμάται ότι δύσκολα θα συναντήσει αντιδράσεις από τη «γαλάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα, καθώς επί κυβερνητικής θητείας **Αντώνη Σαμαρά** στήριξε την κυβέρνηση και στηρίχθηκε από τους βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας. Ακόμη ένα όνομα που ακούγεται ολοένα και συχνότερα τις τελευταίες εβδομάδες είναι αυτό του διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, **Γιάννη Στουρνάρα**, επίσης κεντρικό πρόσωπο της συγκυβέρνησης Ν.Δ.-ΠΑΣΟΚ, καθώς διετέλεσε υπουργός Οικονομικών επί πρωθυπουργίας Αντ. Σαμαρά. Επίσης, έχουν ακουστεί κατά καιρούς και άλλες υποψηφιότητες, όπως ο πρώην πρωθυπουργός **Λουκάς Παπαδήμος**, οι δύο πρώην επίτροποι της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, **Αννα Διαμαντοπούλου** και **Μαρία Δαμανάκη**, αλλά και η ιστορικός **Μαρία Ευθυμίου**.

Τις τελευταίες ημέρες ακούστηκε και το όνομα της νυν υπουργού Πολιτισμού, **Λίνας Μενδώνη**, η οποία έχει κε-

ντροαριστερές καταβολές, ενώ εκ των πραγμάτων το πρόσωπό της συνδέεται με τον μεγαλεπήβολο στόχο της επανένωσης των Γλυπτών του Παρθενώνα. Σε μια τέτοια περίπτωση, ο πρωθυπουργός θα «προσκαλούσε» κατ' ουσίαν το ΠΑΣΟΚ να συμφωνήσει με την πρότασή του, επιτυγχάνοντας στην πράξη τη συναίεση που επιτάσσει το πνεύμα του Συντάγματος, αλλά και φλερτάροντας με το απαιτούμενο όριο των 200 βουλευτών στις δύο πρώτες ψηφοφορίες. Βεβαίως, μια υποψηφιότητα από τον χώρο της Κεντροδεξιάς, όπως ο πρόεδρος της Βουλής **Κωνσταντίνος Τασούλας**, το όνομα του οποίου έχει ακουστεί εδώ και αρκετούς μήνες, δεν θα πρέπει να αποκλειστεί, ωστόσο φαίνεται ότι τούτη την ώρα τουλάχιστον δεν συγκεντρώνει τις περισσότερες πιθανότητες.

**Ανασχηματισμός**

Αμέσως μετά την προεδρική εκλογή εκτιμάται ότι ο χρόνος μετρά αντίστροφα για έναν ευρύ ανασχηματισμό, καθώς ο πρωθυπουργός έχει εντοπίσει υστερήσεις και αρρυθμίες σε συγκεκριμένους τομείς της λειτουργίας του κυβερνητικού έργου, ενώ το πρώτο εξάμηνο του νέου έτους κρίνεται κατάλληλο διάστημα για να επέλθει και ένα rotation σε επίπεδο υφυπουργών με την είσοδο στο κυβερνητικό σχήμα «γαλάζιων» βουλευτών. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα αναμένεται να γίνουν μετά την προεδρική εκλογή έως το Πάσχα, ενώ άλλα στελέχη εκτιμούν ότι μπορεί να καθυστερήσουν ακόμη περισσότερο, έως τις αρχές του καλοκαιριού.